陈毅与清华

金富军 金富军

1949年10月3日,中华人民 共和国成立第三天,这一天下午, 清华大学在西体育馆前操场举行大 会, 清华师生连同燕京大学师生共 3000人参加。陈毅、贺龙等参加政 协会议和开国大典观礼的部分代表 来清华视察, 受到热烈欢迎。

陈毅在大会上讲话, 风趣地说: "久闻清华大名,今日得以亲临拜 访,不胜荣幸。我在战事余暇,还 抽空拜读过潘光旦先生的大作。希 望同学们努力学习,学好专业知识, 参加新中国未来的建设。"

陈毅讲述了中国人民革命胜利 的伟大历史意义和新中国今后的光 辉前景,强调革命的大团结是中国 人民在几十年革命斗争中的伟大创 造。中国共产党成立后,第一次国 共合作, 掀起北伐战争高潮, 是大 团结。而当前在共产党领导下的革 命统一战线更是空前的大团结。

陈毅谈到了全国解放, 尤其是 中心城市的解放,为了迅速建立秩 序,安定民生,共产党和解放军做 了大量工作,付出了很大代价。

陈毅还结合自己的切身体验, 讲到战争时期指挥员下达作战命令 签字时的紧张心情,说这是一件艰 难的事情,签字的手有时候会发抖, 因为命令一下,关系到军事的胜负、 局势的顺逆、千万战士的生命。

在讲话中, 陈毅鼓励师生适应 时代潮流抓好主观世界的改造,加 强政治思想学习, 更要加强自身业 务领域的修养, 掌握好现代科学技 术。将来作为科技人员的清华同学, 也会遇到许多工程技术的决策,如 果没有真正的才学,就担负不起建 设的重任,就会造成人民生命和财 产的损失。陈毅语重心长的讲话含 义深刻,感情真挚,不断被掌声打 断,给大家留下了深刻印象。

陈毅在叶企孙、潘光旦、周培 源、吴晗等陪同下, 视察了化学馆、 图书馆、地学系等,还拍照留念, 并在学校午餐。事后, 陈毅将合影 签名送给叶企孙教授。

正如陈毅在讲话中说的, 他与 清华的关系,实际上早就开始了。 陈毅与清华结缘始于 1926 年来清华 演讲。五四运动以后,清华爱国的 青年学生积极探索救国的道路。一 部分学生开始追求政治救国,并组 织进步学生团体。随着国民革命兴 起,校内越来越多学生开始选择或 倾向于革命的道路。1926年3月13 日,清华举行纪念孙中山逝世一周 年会,邀请李大钊、陈毅来校演讲。 当时, 在国共合作的形势下, 共产 党的组织是秘密的,公开活动是以 作,自《新月》至《观察》,几无

国民党左派名义进行的。陈毅 1923 年到北京中法大学求学,同年加入 中国共产党。来清华时他的公开身 份是国民党北京特别市党部的工作 人员。

陈毅在讲演中驳斥了反动派对 "国民革命"和"共产主义"的侮 蔑与攻击,他说: "有的人对于国 民革命不甚了解, 动则曰国民党是 行共产,乃欲攫人之财,以为己有。 实则共产云者, 乃在使天下之人, 共天下之产,同享幸福乎! 国民党 的工作即在平是, 如云国民是行共 产,我们绝不否认。"又说:"国 民党是赤化,但赤化者何?苏俄国 旗为红色, 其取意谓, 世界各民族 以肤色不同,而不平等之待遇;国 族以赤色,表示肤色虽不同,而血 色则皆红, 夫如此则人类不应有不 平等之待遇也。国民党之工作,在 谋各民族之自由与平等, 如云国民 党是赤化,我们绝不否认。"这次 演讲,大大鼓舞了同学们的革命斗 志,提高了同学们对国民革命的认 识,同时宣传了共产主义思想。

此后, 陈毅南征北战, 虽然没 有到过清华大学,但他关注着清华 大学,并在戎马倥偬的岁月里抽宝 贵时间选读潘光旦等清华教授的著



1949年10月3日陈毅参观清华后与校领导在图书馆门口合影。左起:叶企孙、潘光旦、张奚若、张子高、陈毅、周培源、吴晗。相片背后题字:一九四九年十月参观清华大学留念,企孙先生惠存,陈毅敬赠

不阅览。

1952年后,清华大学迅速发展 成为国内一流的多科性工业大学, 吸引国内外各界人士关注。1950-1960 年代,作为我国外交战线主要领导 人之一,陈毅曾 4 次来清华参观视 察,其中 3 次是陪同外宾来参观。

1956年10月4日,陈毅陪同印度尼西亚总统苏加诺参观清华,参观水力学实验室、建筑系馆等处。

1958年10月14日,陈毅来校视察。11月23日,周恩来、陈毅陪同金日成率领的朝鲜政府代表团参观清华,参观交流计算台等科研成果。陈毅为程序控制铣床题词"向高级科学进军",表达了对清华大学科研工作成绩由衷的喜悦和更高的期望。

1964年5月18日,陈毅陪同 苏丹共和国武装部队最高委员会主 1962年3月的一天,清华工程 化学系三年级的七八个同学去颐和 园,意外看见陈毅。年轻的学生没 有多想就跑上去,边跑便喊"快! 快!"陈毅发现并猜透了学生心思, 没有责怪学生的冒失,而是豪爽地 招呼学生:"过来,过来,大家摆 一摆龙门阵!"

陈毅关心地问起学校的伙食如何,每天能吃几个菜,同学们有没有浮肿等。当同学们回答: "同学们很团结,对克服暂时的经济困难充满信心"时,陈毅高兴地点了点头。陈毅还问同学们的专业,当听说是学核燃料的时候,陈毅目光炯炯地看着同学,语重心长地说: "如果你们给我一颗原子弹我是很高兴的!一个有原子弹的元帅和没有原

子弹的元帅可大不一样啊!"

当时同学们学习俄语,出门往往都带着课本,有空就抓紧时间背单词。陈毅从一位同学手里拿过一本书,勉励同学们好好学习俄语,说自己年轻的时候也学过俄语,现在太忙,都放下了。陈毅要求同学们拳不离手,曲不离口。他坦诚地问大家有什么要求?一位同学说现在大家都为买不到一本俄华词典发愁。当时纸张供应紧张,质量也不好。陈毅让秘书记下了这件事。过了一段时间,同学们通过购买教材的渠道,每人都买到了袖珍型的俄华词典。

同学们和陈毅聊了约半个小时,临别时陈毅和同学们——握手。 他平易近人的风度、谦逊豪爽的谈 吐、亲切温暖的关心都给清华同学 留下了深刻印象。